



છોટી ગયા કુરુક્ષેત્ર 'અર્જુન', બાપુ એકલા! ને 'શક્તિ' હીન થઈ ગયાં 'સિંહ' બાપુ એકલા! 'બાપુ-એકલા' - બોલે જાણે ઉઠ્યા માંદગી માંદી - ને છિન્ન-ભિન્ન થઈ ગયો પક્ષ, બાપુ એકલા!

કાશ્મીરી બેન્ડ 'સંગીત સૂર પર, તૂટ્યો આતંક' ચટ્પટ બિચારું 'લોકપાલ'નું પદ! હાઈકુ

ચિંતન

ચ: પ્રીણવેલ સુચરિતે: પિતરં ચ પુત્રો, ચદ્ભવત્સ્વિદિ હિતમિચ્છતિ તત્કલમ્ ॥ તન્મિત્રમા વદિતુમ્ ચ સમકિંચં ચદેતાચ્ચં જગતિ પુષ્યકૃતો લભન્તે ॥ શ્રી ભત્તહરિના નીતિજાતકનો આ શ્લોક છે: જે સારા આચરણ, વર્તન-વિવેક-વાણી 'દ્વારા' પિતાને પ્રસન્ન રાખે છે તે જ સારો પુત્ર. જે દેહક સમસ્ત્યા-બનાવ-પ્રત્યોમાં માત્ર ને માત્ર પતિનું હિત વિચારે તેને પત્ની; અને જેનું સુખ કે દુ:ખની કોઈ પણ પરિસ્થિતિમાં સમાન વર્તન રહે તે જ સારો મિત્ર કહેવાય. જગતમાં મુશ્કેલાઈ (આ જન્મ કે પૂર્વજન્મ) આત્માઓને જ આ ગ્રહે આવી આદર્શ પુત્ર-પત્ની-મિત્ર મળે છે. પુત્ર કમાતો ધર્મતા, સમાજમાં થોડાં માન-સ્થાન મળે પછી તેને મદ-અભિમાન આવી જાય છે અને વડીલો પ્રત્યેના વાણી-વિવેક-આદર ચૂકી જાય છે. ઘણીવાર, પતિ-પત્નીમાં વિચારભેદ-મતભેદ હોય ત્યારે પોતાનું માન-મહત્ત્વ વધારવાં પુત્રને સંતાનોને પોતાની તરફ રાખવા પતિનું પણ વાંકું બોલી 'ભેદ' ઉપજાડે છે. પતિ ગમે તેવા સ્વભાવ-આચરણ વાળો હોય છતાંય પતિનું જ હિત વિચારે તે પત્ની. ઘણીવાર ધન-સંપત્તિ-વેપારની ઉપલબ્ધિ થઈ જાય અને ગરીબી કે મુશ્કેલ પરિસ્થિતિ ઊભી થાય છતાંય પતિ 'મિત્ર'નો સાથ, આશ્વાસન ટેકો મળી રહે એવા જ મિત્રને સારો મિત્ર કહેવાય. અહીં આદર્શ પુત્ર-પત્ની-મિત્રની વાત કહી છે.

સુવિચાર

- જે પુસ્તક સદાય બંધ-અકબંધ જ રહે છે તે કેવળ કાગળનો ઢગલો છે - શિંબાગ ફૂ.
સારા પુસ્તકો વિનાનું ઘર રમણ બેનું છે - વિવેકાનંદ
સારા પુસ્તકમાં મહાન આત્માઓનું રક્તસિંચન થયેલું હોય છે - મિદ્દલ
સૌ પણ તમને ક્યારેક કંટાળો આપશે પણ પુસ્તક તો સદાય આનંદ જ આપે છે - ગાર્ડનર
જે માણસ કચરા જેવું વાંધે છે તે ગેર પીવા જેવું જ છે - માર્ક ટ્વેન
ઘણાં ને વાંચતાં આવડી જાય પછી પણ શું વાંચવું એની બખર નથી હોતી - બર્નાલ્ડ શો
સદ્વિચાર, ચિંતન અને બોલકથાઓનાં પુસ્તકનું સંકલન એ આજનાં યુગનું વાસ્તવિક વિદ્યાલય જ છે - એસ. ભટ્ટાચાર્ય

બોધ કથા

શિક્ષણ એટલે સંપૂર્ણ જ્ઞાની એવું ન હોય, ક્યારેક સત્ય-સમજ કે સમજાવતમાં ભૂલ થાય પણ ખરી, વળી આજનો વિદ્યાર્થી તો 'અપડેટ' રહે છે. વેર કોમ્યુટર-લેપટોપની મદદથી ઘણું જ એડવાન્સમાં જાયવા જેવું અને ન જાયવા જેવું પણ જાણતા હોય છે. એટલે આજના યુગમાં શિક્ષક કહે તે ફાળવણી આપવી એવું રહ્યું નથી. એટલે ભૂલચૂક સ્વીકારવામાં શિક્ષકે વાંધો ન લેવાય! બ્રાહ્મણ રસોલ કેમ્પી જુનિ.માં - હાઇડ્રોસ્ટેટ ટિકિટ પર વ્યાખ્યાન આપતા હતા. અને પાટિયાં પર દાખલો પણ ગણી બતાવતા હતા. ત્યાં એક વિદ્યાર્થી વચ્ચે જ ઊભો થયો અને વિનયથી કહ્યું, સર, તમે વચ્ચે એક પગથિયું, કેન્દ્ર ત્યાગી બળનું ગણતરી થવાનું ભૂલી તો નથી ગયા ને? (ભૂલ બતાવવાની આ વિનયભરી રીત છે.) બ્રાહ્મણ રસોલે ધ્યાનપૂર્વક દાખલો ફરી જોયો અને માથે હાથ દઈ, પૂરજીમાં ફસડાઈ બેસી ગયા!

વિદ્યાર્થીએ ચિંતાપૂર્વક પૂછ્યું, સર હું ખોટો હોઉં તો ક્ષમા થાવું છું. રસોલ બોલ્યા, ના - ના, ભાઈ તું અક્ષર: સાચો છે પણ મને અક્ષોસ એ વાત નો છે કે છેલ્લા વીસ વર્ષથી હું આ દાખલો આ રીતે જ ગણતો હતો! પણ તું ખરેખર સાચો છે..

ચિન્મય મહેતાના ચહેરા પર ગંભીરતા છવાઈ રહી, એક દીકરી જ એના માવતર વિશે આવી મમતા દાખવી શકે! એના હૈયે એકાએક ઝબકારો થયો, પોતે બારે માસ આઠે પહોંર કેરિયર પાછળ જ દોડતો રહ્યો

ગ્લોબલ સમિટીની પૂર્ણાહુતિ થતાંની સાથે દૂર દૂરથી આવેલા મહિનેશનલ કંપનીઓના પ્રતિનિધિઓ ગાંધીનગરની યાદો વાગોળતા પોતપોતાનાં શહેરો ભણી પ્રસ્થાન કરવા ઉતાવળા થઈ રહ્યાં. આગોતરું બુકિંગ કરાવ્યું હોઈ મહાશ્વેતા સુંદરમ ધુમ્મસને કારણે ફલાઈટના લેન્ડિંગના મુદ્દે ખાસ્સાં ચિંતાતુર હતાં. વીઆઈપી લાઉન્જમાં સહયાત્રી ચિન્મય મહેતા સાથે કોંકી પીતાં પીતાં એમની નજર વારંવાર સામી દિવાલ પર ઝબકતી પેનલ પર જઈને અટકતી હતી.

'આજે જરૂર ફસાઈ જવાનાં આપણે.' એમનાથી અનાયાસ બોલી જવાયું. સહયાત્રી ચિન્મય મહેતાએ કોંકીનો ગરમાગરમ ઘૂંટ ગળા નીચે ઉતારતાં કહ્યું: 'માણસ એકલો ન રહી શકે એ તો સમજી શકાય. આપણે તો બે જણાં છીએ.' થોડું વધારે પડતું બોલાઈ ગયું એમ સમજી એમણે મહાશ્વેતા સુંદરમને હળવાશથી પૂછી લીધું: 'જરા મજાકીયો નેચર છે. મારું તો નથી લાગ્યું ને?' મહાશ્વેતાએ મલકાઈને જવાબ વાળ્યો એમાં મારું લગાડવા જેવું શું હતું? તમે હુંડું એન્ડ વન પરસંદ સાચી વાત કરી છે. માણસ સામાજિક પ્રાણી છે. એ હરકેમ્પેશ ક્રોઈ ને ક્રોઈ 'કંપની' શોધમાં રહેતો હોય છે. આપણે બે સાથે છીએ એટલે રાહતનો દમ લઈ શકાય છે. એકલી હોત તો કંટાળી ગઈ હોત આ અજાણ્યા મુલકમાં... છેલ્લું વાક્ય બોલતાં બોલતાં એની નજર સમજ વતનાના ગભે એકલવાનો હોવન જુગરતી માતાનો ચહેરો તરવરી ઊઠ્યો. એણે છેક છેડે અડકાડેલો કોંકીનો કપ ટિપાઈ પર મૂકી દીધો. આંખોમાં ભેજ વળી ગયો. સહયાત્રી ચિન્મય મહેતાએ એના ચહેરા પર બદલાતા ધાવભાવ વાંચી તો નહીં લીધા હોય! - મહાશ્વેતાએ મહા મહેનતે ઉદાસ ચહેરા પર બનાવટી સ્મિત લેવે લગાડ્યો.

'એક વાત પૂછું?' મહાશ્વેતાએ ચિન્મય મહેતાની મહાનુભૂતિ અંકે કરવા મનની વાત રોડવી જી દીધી. 'આવી ગ્લોબલ સમિટીમાં ક્યારેય માણસના અંતરંગને સમૂદ્ર કરવાની ચર્ચા તો થતી જ નથી. વિકાસનો અર્થ શું ફક્ત ઈમ્પ્રોવ્ડ કાર અને વૈભવી બંગલામાં કે લક્ઝરિયસ વૈભવથી એને રાજ કરી શકાય ખરું?' ચિન્મય મહેતાને એનો સવાલ પૂરો સમજાયો નહોતો. બની શકે, બિચારી મહિલા આટલા ઊંચા હોદ્દે પહોંચ્યા પછી પણ પરિવાર સંદર્ભે દુ:ખી રહેતી હોય. એને અનુરૂપ પાત્ર ન પણ મળ્યું હોય. અથવા એવું પાત્ર મળ્યું હોય તો પણ એની પોઝિશનને કારણે પાછળથી બે જણ વચ્ચે અંતર ઊભું થઈ ગયું હોય... એ સિવાય એના ચહેરા પર આવી નિરાશાની રેખાઓ ભાગ્યે જ ઊપસી હોત.

'હું બરાબર સમજ્યો નહીં.' ચિન્મય મહેતાએ એના મજાકીયા અંદાજમાં ઉમેર્યું 'હું' રહ્યો જુગરતી. તમે સાઉથ ઈન્ડિયાનો જરા વધારે પડતાં ઈમ્પ્રેશનલ હોવ છો. બાકી સરકાર તો ભૌતિક વિકાસની જ જવાબદારી લઈ શકે. નરેન્દ્ર મોદી ક્રોઈ દુબિયારાં મનની તિરાડો સાંધવા નવરા હોવા છતાં તે હજી પ્રાર્થન મિનિસ્ટર બનવું છે!

મહાશ્વેતાને એની મજાકમાં રસ ન પડ્યો. એની નજર સામે કોચ્ચીના એ ભરચક લતામાં એકલી એકલી બંધ આપણે વરસ, મહિના અને દિવસ ગણતી વિધવાનો ઓશિળાળો ચહેરો તરવરતો રહ્યો. હજી તો માંડ પચાસ આસપાસ પહોંચી હતી. પણ એકની એક દિકરીને સાડું ચૂરે અને સારો વર જોઈ વળાવી દીધા પછી આંખોમાં આંસુ ભરીને માટે શ્રી ગુરુવાયુર મંદિરે જઈને એ 'ભય' અર્પણ કરીને બંધી આંખોએ મીઠી માળા કરવા સિવાય ક્રોઈ વિકલ્પ જ ક્યાં બચ્યો હતો? વહેલી સવારે ઊઠીને એ ઠંડા પાણીએ નાહી લેતી અને પછી આંગણમાં રોપેલી તુલસી આગળ દીવો કરી એના ઈશ્વર દેવની પ્રાર્થના કરતી. પોતે નાની હતી ત્યારે જ એક દિવસ ઓશિળું એના સંવાનું સિદ્ધર ભૂંસાઈ ગયું હતું. બાપુને બદલે એમનું ડેડ બોરી જ પાછું આણ્યું હતું. કોઈએ ગોળી મારી દીધી હતી. અઠવાડિયા અઝાઈ માથા ભારે તમિળ ઠાઈગર સામે જીભાજોડી થયેલી. રાજ્ય ગાંધીની પ્રશંસા કરતો લેખ લખેલો, તેજ એમને ભારે પડી ગયો... કેટલાં વરસ, થઈ ગયાં એ વાતને? - મહાશ્વેતા મગજની સ્વેદમાં ગણતરી માંડી રહી: નહીં નહીં તોય રૂ ૨ તો ભરાં જ. હજી પોતે માંડ નસરીમાં જવા લાગેલી. બાપુને બંધ કોંકીનમાં ઘેર લવાયા ત્યારે એને કુતૂહલ થયું હતું આજે પેટીમાં કેમ પુરાઈ ગયા છો? ઊંધવું હોય તો આપણે ઘેર પલંગ નહોતો? - બહુ મોંઘું સમજાયેલું કે એ બાપુ નહોતા, એ તો એમનું મડદું હતું! બાપુનો હંસલો તો કલાકો પહેલાં ગુરુવાયુર મંદિરના ચોકમાં જ પાંખો ફડકાવતો અનંતની યાત્રાએ ઊડી ગયો હતો.

પછીનો સમત ઘણો કપરો હતો. મરડો તો ઘણા લોકોએ નરી નજરે જોયું હતું. જોનારઓમાં બાપુના સહકર્મચારીઓ હતા. કુટુંબી હતા. મંદિરમાં ભગવાને કુલ ચાલવા આવનારા શ્રદ્ધાળુઓની લાઈ લાગેલી હતી. પેલા આતંકવાદીએ બાપુનો કોંબર પકડીને પહેલાં તો મંદિરની દિવાલ સામે અફળ્યા, પછી પોઈ-ટ બ્લેન્ક ગોળી ફરવી દીધી. લમણાં જ. ઘણા ભક્તોનાં કુલ ગોઝારાં થઈ ગયાં હતાં. ઘણાં કપડાં પર લોહીના છાંટા ઊડ્યા હતા. પરંતુ કોઈ પોલીસ થાણે ફરિયાદ કરવા તૈયાર ન હોયું. બંધઆને તમિળ ઠાઈગરનો ડર હતો. એની વિરૂધ્ધ સાક્ષી આપવી એ જાણી જોઈને માતને નોતડું આપવા જેવી બાબત હતી.

મહાશ્વેતાની મોટી મોટી આંખોમાં લોહી છંટાઈ હતું. એને થયું: ટેન્શન વધી જશે તો કદાચ બ્રેઈન હેમરેજ થઈ જશે. શ્વા પૂરતી તો એ ભૂલી જ ગઈ કે પોતે અમરવાદના અંરપોટની લાઉન્જમાં બેઠી હતી, અને પાસેના જ સોફામાં બેઠેલા એના સહયાત્રી ચિન્મય મહેતા સાથે ગપશપ

દરખાસ્ત - કેયુભાઈ દેસાઈ

પ્રાણલાલ મહેતાના એ ત્યાગનો એના વચસદારોએ કેવો સરપાવ આપ્યો - ચિન્મય મહેતાની ચાતી સોસરવો ઊંડો વિસોટો તણાઈ ગયો. છેલ્લાં દસ વરસથી એ સાવ એકલા પડી ગયા છે. બેઈ દીકરા પોતાપોતાની રીતે 'રોટ' થઈ ગયા. એનો સંતોષ જરૂર હોય. પરંતુ આ ઉમેરે એકલા જીવવાનું દુ:ખ બિચારા કહે તો કોને! આખો દિવસ ટીવીના ચાર્મિક ચેન્લો જોયા કરતા હશે. છેલ્લે ફોન પર મળ્યા ત્યારે કહેતા હતા: ભઈલા, મારી ચિંતા ન કરતો. મને ચાનું ચાનું લઈને છૂટી ગયું છે. રોટલી-શાક બનાવી લઈ લઉં. આમેય ત્યારે આ ઉમેરે સ્વાદના ચટકા તો છોડવા જ પડે. ભગવાન જે કાંઈ કરે તે સારા માટે. તારી મમ્મી આગળ થઈ તે સાડું થયું... મારી જમ એ એકલી એકલી ના જીવી શકત. હું તો ગમે તેમ તોય પુરુષજાત. મંદિરમાં જઈને ઘાટ મ પસાર નહીં લઉં. બૈરા માણસ માટે તો ભારે મુશીબત. હજી આપણે સમાજ એને તો ઘરની રાણી જ ગણે છે...

'મહાશ્વેતા, મારી એક દરખાસ્ત માનશો?' ચિન્મયથી અનાયાસ જ પુછાઈ ગયું. મહાશ્વેતા મૂંઝાઈ ગઈ. ગ્લોબલ સમિટી તો પૂરી થઈ. હજી એક દરખાસ્ત બાકી રહી ગઈ હશે? એણે વિસ્મયપૂર્વક સ્મિત કરતાં પૂછ્યું: 'મારા ચેરમેન સાથે વાત કરી શકું, બાકી તો.' ચિન્મય હસ્યો. 'ચેરમેન સાથે નહીં, મધર સાથે વાત કરવી નીંતેયારી હોય તો કહું!' એણે વેધક નજરે મહાશ્વેતાની આંખોમાં તીર તાક્યું: 'બોલો, તૈયારી છે?' એનો તોફાની ઈશારો અને લાઉન્જનું આ એકાંત...

- મહાશ્વેતા નખશિખ કંપી ઊઠી: 'મિ. મહેતા! એ માંડ આટલું જ બોલી શકી: 'ફોર યોર કાઉન્ડ ઈન્ફર્મેશન, આમ'થ અ મેરીડા લેડી. મારે એક બંબો પછું એને લેટ મે ટેલ યુ ફેન્ડલી, હું મારા ઘર સંસારમાં સુખી છું...' એના ચહેરા પર વિષાદ તરી આવ્યો અને ચિન્મય મહેતા હસતો જ રહ્યો: 'હું પણ મારા ઘરસંસારમાં તમારા જેટલો જ સુખી છું મંડમ મહાશ્વેતા સુંદરમ! તમે તો મારી દરખાસ્ત સાંભળ્યા પહેલાં જ છંછેડાઈ ગયા!' ને વાતમાં મોજ નાખ્યા વગર એણે હૈયે હતું એ હોડે આણી દીધું: 'તમારા મધર જેવી જ એકલતા મારા પંચાવન વરસના પિતા વેંદારી રહ્યા છે. બિલકુલ તંદુરસ્ત છે, પણ એમ બંને ભાઈઓ પોતાપોતાના કેરિયર બનાવવામાં એમની દરકાર જ નથી રાખી શક્યા!' એકાએક મહાશ્વેતાના કલાન ચહેરા પર વીજળી ઝબકી ઊઠી: 'ઓહ! એમ વાત છે! સોરી મહાશ્વેતા, મારાથી કંઈ અવિચેક થયો હોય તો ખી... ઝ. મને માફ કરો!' એણે ઢાંચ આગળ બઢાલી આંખ મિચકારી: 'જો આપણે એ બે સિનિયરને એક કરી શકીએ તો એનાથી મોટું પુણ્ય હોઈ જ ન શકે!'

બેઈ એકમેકને પ્રસન્નતાપૂર્વક નિહાળતાં રહ્યાં: 'મહુ હુ વિલ બેલ ધ કેટ?' - બિલાડીના ગળે ઘંટ કોણ બાંધશે?' મહાશ્વેતાએ ચિન્મયના સવાલનો જવાબ આપતાં બડબડાટ હસીને કહ્યું: 'કંઈને તો હું સંભાળી લઈશ. ડોંગની જવાબદારી તમારી!' - સામેની પેનલ પર કોચ્ચી માટેની ફલાઈટ લેન્ડિંગ થઈ રહ્યાના અને સુરક્ષા જાંચ માટે આવી જવાનો મેસેજ વાંચી બેઉના ચહેરા મલકી ઊઠ્યાં: 'ચુકન તો સારા થાય છે...' કહી ચિન્મયે મહાશ્વેતાના સુંવાળા ગાલ પર હળવેકથી ટપલી મારી દીધી. મહાશ્વેતાએ પંધાઈથી કહ્યું: 'બળેવ પર રાખડી બંધાવવાની તૈયારી રાખજો!'

રક્તની ખામીને કારણે સોજ આવતા હોય તો રોગીના બલ પ્રમાણે 'પુનર્નવા મંડુર' દૂધ સાથે લેવું, આ ઉપરાંત લૌહતત્ત્વ યુક્ત ખોરાક લેવો

ઘણાં બધાં રોગીની જેમ શરીર પરનો સોજો પણ બહુ જ સામાન્ય ગણી શકાય એવા રોગોમાં સમાવિષ્ટ... થઈ ગયો છે. ઘરમાં કોઈને કોઈ વ્યક્તિને કોઈને કોઈ કારણોસર સોજ રહેતાં જ હોય. સવારે ઊઠીએ તો મોં પર થોથર જામી ગઈ હોય. સાંજે પગ સૂણુ ગયા હોય. ખટાશ ખાઈએ તો સાંધાઓમાં સોજો ચડી જાય. આદિ... આદિ... આ બધા સોજાઓ લાગે છે - સામાન્ય કારણ કે બહુ જલ્દીથી આ સોજાઓ અદૃશ્ય થઈ જતા હોય છે પરંતુ આ સોજાને હળવાશથી લેવાની જરૂર નથી, આ સોજા શરીરના આંતરિક અવયવોની ખામી દર્શાવતી વોર્નિંગ નોટીસ છે. સોજા શરીરના અલગ અલગ ભાગો પર અલગ અલગ કારણોસર થાય છે. જેમ કે, એક જ પગમાં ખૂબ જ બધો સોજો હોય, પગ હાથીના પગ જેવા લાગે તો એ હાથીપગો હોઈ શકે. મોંઘું થોથરાઈ પગાનું કારણ ચક્રુત (લીવર), કીડની અથવા હૃદયની કામગીરીમાં વિલેપ કે ખરાબી થવાથી થતા હોય છે. સાલો જાણીએ અલગ અલગ પ્રકારના સોજા વિશે...

(૧) હૃદયની વિકૃતિથી થનારા સોજા :

હૃદયના ઘબકારા નબળાં પડે ત્યારે હૃદયમાં જેટલા વેગથી લોહી પાછું આવવું જોઈએ તે ન આવવી શકવાના કારણે શરીરના નીચેના ભાગોમાં સોજા આવે છે. સોજા મુખ્યત્વે દિવસ દરમિયાન કામકાજ પતાવ્યા બાદ, સાંજના સમયે પગ કે ઘુંટી પર જોવા મળે છે. સોજાને દબાવવાથી ખાડો પડે છે, પણ તરત જ ઉપસી આવે છે. સોજા વધે તો ઘીરે-ઘીરે આખા શરીરમાં પણ જોવા મળે.

(૨) કિડનીની વિકૃતિથી થનારા સોજા :

જો શરીરમાં કિડનીની ખરાબી હોય તો કિડની દ્વારા જેટલું જાણી તથા મીઠું શરીરની બહાર મૂક સ્વરૂપે પાવા જોઈએ તે જતા નથી આથી તે શરીરમાં જ સંચિત થાય છે. આરમ કર્યા પછી સોજા વધે છે. સવારે મોં પર અને આંખોની નીચે સોજા હોય. સોજો દબાવવાથી જલ્દીથી ઉપસતો નથી.

(૩) લીવરની વિકૃતિથી થનારા સોજા :

પાચન ક્રિયા બાદ લોહી લીવરમાં જાય છે અને ત્યાંથી હૃદયમાં જાય છે. લીવરમાં વિકૃતિને કારણે લોહી સરળતાથી હૃદયમાં પહોંચતું નથી અને લીવરની આસપાસના ભાગમાં જમા થાય છે આથી સાથળોના ભાગમાં તથા શરીરની વચ્ચેના ભાગમાં સોજા જોવા મળે છે. ખાસ કરીને દર્દી સૂઈ જાય ત્યારે સોજા વધે છે.

(૪) સાંધામાં સોજા :

મુખ્યત્વે આર્થરાઇટીસ અને ખાસ કરીને ઓસ્ટીઓ આર્થરાઇટીસ (સંદીવાત)ને કારણે વજન ઉઠાવનાર તથા નાના સાંધાઓમાં સોજા જોવા મળે છે. દુ:ખાવો પણ હોય છે. દુ:ખાવો અને સોજો ફરતા રહે. ઘણી વખત સોજા અને પીડા એટલી વધી

જાય કે રોગી ચાલવા જ અક્ષમ બને. શિયાળામાં ખાસ કરીને આ સોજા વધુ જોવા મળે. સોજાનો ભાગ બાકીના શરીર કરતા ગરમ જણાય.

(૫) હાથપોથાઈરોડીટીસ : થાઇરોઇડ ગ્રંથિના અંત:સ્ત્રાવોનો સ્ત્રાવ ઓછો હોવાથી શરીરમાં ચયાપચયની ક્રિયા ઘટી જાય આથી શરીરમાં ચીકણા અને પ્રોટીન પચ્યા વગર પડ્યા રહેવા ચામડી નીચે જમા થાય અને સોજા સ્વરૂપે તરી આવે, દર્દીનું શરીર ભારે લાગે તથા વજન વધે. દર્દીને કંડી વધુ લાગે અને દર્દીની ઈવિક ક્રિયાઓ પણ મંદ પડે.

(૬) હાથીપગો :

હાથીપગના વાયરા હોય તેવા વિસ્તારોમાં મચ્છરો દ્વારા આ સોજા થાય છે. આ સોજાથી રોગીને કોષ પણ એક પગ જાડો થાંભલા જેવો થઈ જાય છે. શરીરમાં કંડી લાગે, અર્ધી રાત્રે તાવ આવે. લોહીના પરિક્ષણમાં પણ આના જંતુઓ જોવા મળે. ઘણી વખત હાથ, નાક, હોઠ, કાન તથા ઈન્દ્રિય પર પણ સોજો આવે. આ ઉપરાંત એલર્જીને કારણે પણ અલગ-અલગ સમયે શરીર પર સોજા આવતા જોવા મળે છે, કોષ જીવવંતુ કરડી જવાથી પણ સોજા આવી જતા હોય છે.

સાચવાર : તમામ પ્રકારના સોજાઓમાં મીઠું અને ખટાશ બંધ કરવા જોઈએ. ખૂબ તેલ-મસાલાવાળા ખોરાક, અથાણા, આથાવાળી વસ્તુઓ બંધ કરવી. કિડનીની વિકૃતિથી સોજા આવતા હોય તો સાટોડી થતા ગોખરૂનો ઉપયોગ કરવો. સાટોડી દરેક પ્રકારના સોજામાં ખૂબ અસરકારક છે. દશ મૂલકવાથ કે પુનર્નવાઈ કવાથ ચોગ્ય માત્રામાં લઈ શકાય. હૃદયની વિકૃતિથી સોજા આવતાં હોય તો અર્જુનાસ્થિ, કે હૃદયચૂર્ણની ચોગ્ય માત્રામાં રોગીના બલ અનુસાર ઉપયોગ કરવો.

ગોમૂત્ર હરિતકી સવારે અર્ધાઈથી એક ચમચી લેવી ચક્રુતની વિકૃતિથી સોજા આવતા હોય તો આરોગ્યવર્ધની વટી તથા ભુંગરાણ ઘબદેહીનો ઉપયોગ કરવો. રક્તની ખામીને કારણે સોજા આવતા હોય તો રોગીના બલ પ્રમાણે 'પુનર્નવા મંડુર' દૂધ સાથે લેવું. આ ઉપરાંત લૌહતત્ત્વ યુક્ત ખોરાક લેવો.

આપણે જોયું કે શરીરમાં આપણા શરીરના અગત્યના અવયવોમાં કોષ ખામી રહેલી દર્શાય છે. આથી, જો દર્શાવેલ સોજાઓ મુખળના લક્ષણે લાંબા સમયથી કોષ વ્યક્તિમાં જોવા મળતાં હોય તો તેને હળવાશથી ન લેતા ચિકિત્સકની સલાહ લેવી જોઈએ. સોજાના આ સંકેતને જેટલાં વહેલા સમજીવું એટલી ઝડપથી શરીરમાં અવયવોમાં રહેલી ખામીઓ પણ જાણીને દૂર કરી શકીશું.

કોઈએ દગો દીધો કે કોઈ આપણી આગળ ખોટું બોલ્યું તો આપણાં આગળી તંબોને લોહીલુહાણ શા માટે થવા દેવું 'જસ્ત ફરગોટ ઘટ'ની સલામત છત્રી ખોલી નાંખવી જેથી દુ:ખદાયી લાગણીઓ આપણાં હૃદય સુધી પહોંચી જ ન શકે

હમણાં બપોરે ટી.વી. ઓન કર્યું અને મારા ઓલટાઈમ ફેવરિટ ગીતોમાં એક દૃશ્યસાર થયું. રાજકપૂર અને નગરીસ અડધા ભોંજાવેલા, એક છત્રી નીચે 'ચાર હુઆ, છકારા હુઆં ગાઈ રહ્યાં હતા. એક છત્રી નીચે જ્યાં એકબીજાના ગરમ શ્વાસ સ્પર્ષ સાંભળી શકાય ત્યાં વરસાદ પણ આકાશમાંથી વરસતી મટીરા જેવો માદક લાગે છે. સુંદર ગીતની રચત સાથે ગુનગુનવાતાં જ સાંજે સરખાઈ મળ્યું, 'મટીરાનું' માવડું થયું, સ્વેટર પહેરવું કે છત્રી ઓટવી નક્કી ન કરી શક્યું. સ્વેટર પહેલીને છત્રી નીચે ઢબુરાઈ જવું ઉચિત લાગ્યું! વરસાદ આવતાં જ કવિઓ પછી જે કોઈ બિગ્ગી થઈ જવું હોય તે છે છત્રી: લાલ-પીળી લાલ-લીલી લાલને હવે તો કુલોની ભાતવાળી ડિઝાઇનર છત્રીઓ જોઈ લાગે છે કે જાણે રંગોનું ફૂલબજાર ભરાયું છે. અરે! અત્યારે તો પ્રચાર પ્રસારના માધ્યમો પણ છત્રીને આગવું મહત્ત્વ આપે છે. જાહેરાત લાઈફ ઇન્સ્યુરન્સની હોય કે એન્જ્યુકેશનલ ઇન્વેસ્ટમેન્ટની હોય, ચમકે છે રંગબેરંગી છત્રીઓ.

આ ઉલ્કેલી છત્રીઓનું સામાજિક જોઈ દેવા એક વિચાર અચૂક આવે છે કે પોતાને શરણે આવેલા માટે છત્રી કેવી આગવી સ્પેશ ઊભી કરી આપે છે! રસ્તા પર ચાહે જેટલી પણ ભીડ હોય, છત્રી ઓટીને ઉભેલી વ્યક્તિની આસપાસ પોતાના વિસ્તાર જેવાડા વર્તુળનો અવકાશ તો છત્રી રચી જ આપે. આજુબાજુ કે આગળ - પાછળ ઊભેલી વ્યક્તિથી એટલું અંતર તો જાળવાય જ ન આપણું રક્ષણ કરે અને સાથે જ આપણી નીજ સ્પેસનું નિર્માણ કરી આપે! છત્રણયાની આ જ વિશિષ્ટતા છે!

મહાણાં એક પરિસ્થિતિના બા જુગરતી ગયા. પરિચિત ઘણાં વ્યથિત થઈ બોલ્યાં 'અમારાં માથેથી તો છતર ચાલ્યું ગયું' વડીલ ઘરમાં બેઠાં હોય એટલે જીવનમાં શિયાળાના કોમળ તડકાની ઢૂંક વરતાયા કરે! નિર્ણય લેવાની ઓગીલ જવાબદારીમાંથી મુક્તિ મળી જાય. અમારા રાજપૂતના પ્રસંગોમાં જાન આવી હોય સાંકડાં બાંધીને વડીલો હકડેકડ બેઠાં હોય! મને આ દૃશ્ય ખૂબ ગમે! ગમે તેવો પ્રસંગ વડીલોની હાજરી વગર અદૂરો અને ફિક્કડો લાગે. સાહે પહોંચેલા પ્રોટને પણ કોઈ પ્રેમથી પૂછે, 'બેટા! તું જમ્યો?' તો કેવું ઢાલું લાગે! નોકરી-દંધાથી યાકીને ઘરે પહોંચીએ ને રજેહાળ હાથ આપણાં માથે ફરે, કરણલીયાળો ચહેરો આપણને જોઈને હસી ઉઠે તો જીવન બાગ-બાગ થઈ જાય ને!

છત્રણયા. મને બહુ ગમે છે આ શબ્દ. વડીલોનાં સંદર્ભે એ પ્રયોજાય છે. ત્યારે પણ તેમાં એક આગવી સ્પેસ અભિપ્રેત છે! ઘરમાં વડીલ બેઠાં હોય તો વ્યવહારૂં રહે તેના સામાજિક જવાબદારીમાંથી મુક્તિ તો મળે જ છે સાથે છત્રણયા એ સુકુળનો - સલામતીનો અહેસાસ કરાવે છે, અને એ અહેસાસ કોઈ પણ વ્યક્તિ કોઈ પણ સંબંધમાં અનુભવી શકે પણ છત્રી જે પ્રકારે નિર્ભર છત્રી છત્રીદારનું રક્ષણ કરે છે તેમ વ્યક્તિની અંગત સ્વતંત્રતા પર આક્રમણ કર્યા વગર પણ તેનું રક્ષણ કરે તેવાં સ્વજન કેટલાં?

સપીને પત્ર - સ્વાતિલા રાઓલ

આપણે કોઈ મિત્ર કે સ્વજનને જર